



复旦

新编第 1281 期 2023 年 4 月 16 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

中国研究生创新实践系列大赛十年结硕果

本报讯 4 月 14 日至 15 日,中国研究生创新实践系列大赛十周年总结大会暨“与时而新,踔厉奋发,助力拔尖创新人才自主培养”论坛在复旦大学举办。

教育部党组成员、副部长翁铁慧出席并讲话。上海市副市长解冬,校党委书记裘新,中科院院士、中国学位与研究生教育学会会长杨卫致辞。副校长张人禾主持。

活动现场,发布了《中国研究生创新实践系列大赛十年发展报告》,并向十年

来为大赛作出突出贡献的 40 余家单位表达敬意;清华大学、复旦大学等 12 支高校团队代表获颁“研究生创新实践之星”奖杯和证书;中国研究生创新实践成果孵化基地挂牌,首批基地落户上海、武汉、杭州、合肥;2023 年中国研究生创新实践系列大赛启动,涉及智慧城市、数学建模、人工智能、金融科技创新等 16 项主题赛事的承办单位被授予赛旗。

本报记者 赵天润

▶▶▶ 详见第 2 版

复旦召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会 认识到位 落实到位 组织到位 开展好主题教育

4 月 10 日,复旦大学召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会。校党委书记、党委主题教育领导小组组长裘新同志主持会议并作动员讲话。中央第 56 指导组组长、西北工业大学党委原书记张炜同志作指导讲话。

裘新同志表示,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央的重大决策,是贯彻落实党的二十大精神的重要举措。根据中央安排,复旦大学作为中管高校纳入第一批主题教育参加单位。裘新同志对学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、落实中央部署,开展好主题教育提出三点要求:

一、要认识到位,切实增强开展好主题教育的责任感使命感。深刻领会开展主题教育的重大意义,增强自觉性;准确把握开展主题教育的目标任务,增强实效性;紧密联系高校特点和复旦实际开展主题教育,增强针对性。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,将主题教育同落实党的二十大精神对教育、科技、人才三位一体战略部署相结合,同加快建设中国特色世界一流大学相结合,把习近平总书记关于教育科技人才的重要论述、关于复旦的重要指示回信精神转化为高质量发展的“施工图”“实景画”,主动服务支撑中国式现代化,奋力谱写“第一个复旦”建设新篇章。

二、要落实到位,一体推进主题教育各项重点举措。不折不扣



落实各项任务,将理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制贯通起来,有序推进、确保实效。要认真真“学”,在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领,提升理论学习的系统性、针对性,以党内教育引领带动全校学习。要扎扎实实“研”,将“切问近思”大调研作为这次主题教育的实践载体,教育引领党员、干部和广大师生掌握运用党的创新理论去研究新情况、解决新问题,创造性回答“强国建设教育何为”重大命题,以高质量发展的“复旦答卷”回应中国式现代化的“时代之问”。要兢兢业业“干”,把学习和调研落实到完成党的二十大部署的各项工作任务中去,转化为破难题促发展的举措、办实事解民忧的行动、勇担当作贡献的精气神。要彻彻底底“改”,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,把问题整改贯穿始终,让师生群众切实感受到新成效新变化。要明

白“立”,坚持“当下改”与“长久立”相结合,做好建章立制工作。

三要组织到位,全力确保主题教育取得实效。各级党组织要扛起主体责任,精心组织,确保落地落实。要加强分类指导,力戒形式主义,务必做实事、见实效。

裘新同志要求各二级单位当前要重点做好五方面工作:一要抓紧动员部署,二要制定学习计划、抓好理论学习,三要细化调研方案、大兴调查研究,四要扑下身子真抓实干,五要走好新时代党的群众路线,着力解决师生急难愁盼问题。

张炜同志在指导讲话中指出,在中管高校开展主题教育是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务、奋力推进“双一流”建设的具体实践。中管高校是我国高等教育的第一方阵,在整个高校主题教育中起着标杆和引领作用。要切实增强政治责任感

和历史使命感,以更高标准、更严格要求走在前列,当好表率。

围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央部署的具体要求,结合中央指导组工作职责,张炜同志对推动落实主题教育各项任务,从提高政治站位、把握总要求、围绕根本任务、紧盯具体目标、贯通重点措施等五个方面提出明确要求。

张炜同志表示,指导组将按照党中央部署要求,坚持原则,严格标准,与复旦大学党委同题共答,高质量抓好主题教育相关工作。

中央第 56 指导组成员,校党委主题教育领导小组成员,上海医学院领导班子成员,部分老领导、老同志,学校主题教育巡回指导组成员,各院系、各部门、各单位副处级以上党员领导干部,教职工党支部书记、离退休党支部书记和部分学生党支部书记代表等参加会议。

本报记者 胡慧中

本报记者 成钊 摄

复旦上海医学院进行主题教育动员

本报讯 4 月 13 日,复旦大学上海医学院召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会。校党委副书记、上海医学院党委书记、上海医学院党委主题教育领导小组组长袁正宏主持会议并作动员讲话。市委第 18 巡回指导组组长、上海海洋大学党委原书记吴嘉敏出席会议并讲话。

袁正宏表示,上海医学院要提高政治站位,切实增强开展主题教育的自觉性紧迫感;要紧密结合实际,高标准高质量开展好主题教育;要大兴调查研究,推动主题教育走深走实;要加强组织领导,确保主题教育取得实效。

吴嘉敏对上海医学院开展主题教育进行了深入具体的指导。他希望上海医学院以主题教育为契机,进一步梳理、学习、贯彻习近平总书记关于高等教育改革发展的重要讲话和指示批示精神,做到学以致用、融会贯通,坚持立德树人,培养更多党和人民信赖的好医生,努力开创综合性大学办医学院的新模式。

市委第 18 巡回指导组成员,上海医学院党政领导班子成员,部分老领导、老同志,上海医学院主题教育巡回指导组成员,各单位、各部门副处级以上党员领导干部,部分在职教工、离退休及学生党支部书记代表等参加会议。

文 / 谢静波

新华社与复旦签署全面合作协议

本报讯 4 月 11 日,新华通讯社(以下简称新华社)与复旦大学签署全面合作协议。新华社社长、党组书记傅华与复旦大学党委书记裘新在会谈中表示,要进一步深化各领域合作,共同为国家经济社会发展贡献智慧和力量。裘新向新华社长期以来对学校事业发展的关心和支持表示衷心感谢,并表示学校将认真落实合作协议内容,将“施工图”转化为“实景画”。

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态和宣传思想文化阵地,赋能国际一流新型全媒体机构和中国特色世界一流大学建设,双方将根据合作协议进一步加强优势互补、交叉融合,在深化以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、扩大国家通讯社在高校的影响

力、加强时代新人培育和自主知识体系构建、加快推进媒体深度融合、着力提升国际传播效能等方面深化合作,为推进中国式现代化贡献力量。

当日,“新声无限—2023 年新华社进校园活动”启动仪式在京举行。傅华、新华社副社长赵承及裘新等出席活动并共同启动 2023 年新华社进校园活动。

文 / 李沁园

《大清一统志》点校本新书发布

4 月 15 日,《大清一统志》点校本新书发布暨王文楚先生学术研讨会在复旦举行。这部 30 册的重大古籍整理成果历经 11 年精心打磨而成,被学术界称为古籍整理的一大盛事,也是新时期复旦历史地理学科发展的标志性成果。

详见第 3 版

泛血管介入复杂系统基础科学中心启动

4 月 12 日,由葛均波院士领衔的国家自然科学基金委“泛血管介入复杂系统”基础科学中心启动,这对突破我国当前泛血管介入器械进口依赖度高、原创能力不足、临床转化效率较低等“卡脖子”问题具有重要意义。

详见第 4 版